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Дніпропетровська дослідна станція ІОБ НААН

Наведено  результати  науково-дослідної  роботи  зі  створення
ранньостиглого  сортолінійного  гетерозисного  гібрида  дині  з
використанням гіномоноеційних форм з урожайністю – 14,6 т/га та
товарністю – 91%.
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Вступ. Одним із вирішальних факторів для одержання високих
і  стабільних  врожаїв  овочевих  і  баштанних  культур  стає
впровадження  інтенсивних  технологій  вирощування,  які  для
підвищення  врожайності  при  більш  високій  якості  вирощеної
продукції досягають шляхом використання сучасного сортименту [1].

Диня  належить  до  баштанних  рослин  родини  Гарбузові.
Більшість посівних площ під цією культурою зосереджено в Степу
України.  Останніми  роками  у  зв’язку  з  підвищенням інтенсивності
використання  закритого  ґрунту  диню  вирощують  також  у
культиваційних спорудах в різних регіонах країни.

Диня  за  поширенням  займає  друге  місце  серед  баштанних
рослин.  Подальшим  важелем  інтенсифікації  виробництва  цієї
продукції  може  стати  широке  впровадження  гетерозисних  гібридів,
які відрізняються високою та стабільною врожайністю, якістю плодів,
стійкістю проти хвороб. Найбільш перспективний шлях їх створення –
використання  гіномоноеційних  форм  за  материнські,  що  значно
здешевить процес одержання гібридного насіння. 

Особливістю  Дніпропетровської  області  для  організації
овочівництва та  баштанництва  є  наявність  ємного ринку з  високим
рівнем споживчого попиту, який визначається переважною кількістю
міського населення (83%). При цьому географічне положення, висока 
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родючість ґрунтів, наявність водних ресурсів для зрошення та ринків
збуту  є  основою  для  розвитку  сучасного  сільськогосподарського
виробництва.  За даними Держкомстату України,  під продовольчими
баштанними  в  області  щорічно  зайнято  5,0 –  5,6  тис.  га  (за  всіма
категоріями господарств), з них під динею – до 1,5 тис. га.

Залучення  до  виробництва  саме  високоякісних  гетерозисних
гібридів є найбільш важливим напрямком підвищення продуктивності
та  економічної  ефективності  вирощування  дині.  Попередніми
дослідженнями відмічено,  що у дині наявний високий гетерозисний
ефект  за  ранньостиглістю  та  за  урожайністю.  Більш  поширені
міжсортові  гібриди, хоча їх урожайність нижча за міжлінійні.  Деякі
дослідники  спостерігали  значне  підвищення  урожайності  при
створенні гібридів дині на основі самозапилених ліній [2; 3].

Окрім  того,  в  усьому  світі  гостро  стоїть  проблема  захисту
авторських  прав  селекціонерів.  Одним  з  найбільш  дієвих  шляхів
захисту вважають генетичний захист.  Гетерозисний гібрид ідеально
захищає селекціонера, примушуючи споживача постійно звертатись за
насінням.  Насіннєві  фірми  при  рекламі  гібридів  надають  лише
переваги  агрономічної  цінності,  свідомо  замовчується  комерційна
сторона [4]. 

Найбільш  невирішеною  проблемою  в  гетерозисній  селекції
залишається  налагодження  системи  відтворення  гібрида.
Перспективним  вирішенням  цього  питання  є  використання
гіномоноеційних форм, які в процесі виробництва гібридного насіння
більшою мірою схильні  до  перехресного  запилення  з  батьківською
лінією та гарантують високий відсоток гібридності.

До Державного реєстру сортів рослин, придатних до поширення
в  Україні,  внесено  19  сортів  та  32  гетерозисні  гібриди  дині  [5].
Генотипи  української  селекції  займають  35,3%  представленого
сортименту.  До  широкого  поширення  пропонуються  ранньостиглі
гетерозисні гібриди, заявлені фірмами із Нідерландів, Ізраїлю, США,
Німеччини,  Франції,  Італії,  Туреччини  Українські  наукові  установи
для вирощування як у відкритому, так і закритому ґрунті пропонують
здебільшого сорти. З 2014 р. зареєстровано ранньостиглий гібрид дині
Дніпро F1, створений на ДДС ІОБ НААН.

Таким  чином,  наукова  робота  стосовно  створення  нового
сортименту  дині  потребує  спрямування  на  створення  нових
гетерозисних  гібридів,  поєднуючи  традиційні  напрямки  селекції  на
врожайні та якісні показники з використанням особливостей прояву
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статі у рослин. Створення нового гетерозисного гібрида дині на основі
гіномоноеційних  форм  дозволить  одержувати  сталі  врожаї
високоякісної  продукції,  підвищуватиме  ефективність  відтворення
гібрида, гарантуватиме генетичний захист прав заявника

Мета досліджень. Створити на основі гіномоноеційних форм
ранньостиглий високоврожайний гетерозисний гібрид дині, з високою
якістю плодів, придатний для транспортування та зберігання.

Методика  досліджень.  Дослідження  проводили  в
Дніпропетровській  дослідній  станції  ІОБ  НААН  у  2010  –  2015  рр.
Об’єкт  досліджень –  новий гібрид дині  звичайної  (Cucumismelo  L.)
Заграва F1. Методи досліджень: польові, лабораторні статистичні. 

При створенні нового гібрида дині Заграва F1 використовували
метод  гібридизації  кращих  сортозразків  з  подальшою  оцінкою
комбінаційної  здатності  та  господарської  цінності  гібридних
комбінацій.

Досліди  закладали  в  польових  (ДСТУ  5045:2008) та
лабораторних  умовах  згідно  з  Методикою  дослідної  справи  в
овочівництві і баштанництві [6 – 9]. За Методичними рекомендаціями
з  вивчення  відмінностей  генофонду  баштанних  культур було
проведено фенологічні  спостереження  в  межах вихідного  матеріалу
[10].  У  розсадниках  гібридизації,  оцінки  комбінаційної  здатності,
гібридів F1 роботу здійснювали за існуючими методиками з селекції
баштанних  рослин  [11,  12].  У  розсаднику  конкурсного
сортовипробування  оцінку  проводили  в  порівнянні  зі  стандартним
сортом Тітовка (селекції ДДС ІОБ НААН) та гібридом Роксолана F1

(селекції фірми Нунемс Б.В., Голландія) – за Методикою державного
сортовипробування  сільськогосподарських  культур  [13].  В  усіх
селекційних розсадниках візуально оцінювали середній бал ураження
хворобами та пошкодження шкідниками на природному інфекційному
фоні [11]. Математичну обробку даних проводили за Б.А. Доспєховим
[8] та З.Д. Сичем [13, 14].

Результати  досліджень. Селекційну  роботу  по  створенню
нового  гетерозисного  гібрида  дині  розпочали  у  2010  р.  з  підбору
вихідних  форм  методом  оцінки  їх  комбінаційної  здатності.  За
материнські форми було взято гіномоноеційні лінії  власної селекції.
Серед  зразків  робочої  колекції  відібрали  вісім  зареєстрованих  та
перспективних  сортів  з  комплексом  цінних  господарських  ознак,
залучення яких до селекційного процесу у якості тестерів дозволило б
створити гетерозисний гібрид запланованої моделі.
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Материнська форма нового гібрида Заграва F1  – гіномоноеційна
лінія  власної  селекції  ЖФ-3,  яка  характеризується  поєднанням
ранньостиглості  з  високим  рівнем  ЗКЗ  за  врожайністю  та  її
елементами.  Батьківська  форма  –  сорт  власної  селекції  Злата
(середньостиглий, високоурожайний, високоякісний).

У розсаднику гібридизації (2010 р.) провели серію схрещувань
за  методом  повних  топкросів.  При  проведенні  гібридизації  двох
материнських ліній з 8 тестерами здійснено 171 схрещування, за 15
комбінаціями  одержано  38  плодів  (або  22,2%  успіху),  у  т.  ч.  за
комбінацією  ЖФ-3  х  Злата  здійснено  12  схрещувань,  одержано  4
плоди (або 33,3% успіху).

У  результаті  проведеної  впродовж  2011  −  2012  рр.  оцінки
комбінаційної  здатності  батьківських  форм  дині  відмічено  різну
адаптивну  реакцію  компонентів  схрещування  на  мінливість  умов
навколишнього середовища. Зокрема, у 2011 р. при застосуванні лінії
ЖФ-3 в гібридних комбінаціях відмічено позитивний ефект загальної
комбінаційної  здатності  (ЗКЗ),  тобто  підвищення  загальної
урожайності гібридів (0,80 т/га при НІР0,05 = 1,10 т/га). У 2012 р. ця
сама  лінія  забезпечила  достовірно  високий  ефект  ЗКЗ  за  вивченою
ознакою  (1,03  т/га  при  НІР0,05  =  0,29  т/га).  Подібна  тенденція
просліджувалась  і  при  оцінці  комбінаційної  здатності  за  ознакою
«середня  маса  плоду».  Лінія  ЖФ-3  стабільно  забезпечувала
позитивний рівень ЗКЗ по роках досліджень (у 2011 р. – 0,04 кг при
НІР0,05 = 0,07 кг). До цього сама, у 2012 р. ефект ЗКЗ був вірогідно
високим (0,04 кг при НІР0,05 = 0,03 кг).

Суттєво  високу СКЗ за  загальною урожайністю та  середньою
масою плоду було одержано в комбінації ЖФ-3 х Злата (2,43 т/га при
НІР0,05 = 1,04 т/га, 2012 р.) та за середньою масою плоду (0,33 кг при
НІР0,05 = 0,25 кг, 2011 р.).

Отже,  встановлено,  що  лінія  ЖФ-3  та  сорт  Злата
характеризувались  істотно  високим  рівнем  ЗКЗ  за  загальною
урожайністю в окремі роки, за середньою масою плоду – стабільно по
роках досліджень сорт Злата, а також у 2012 р. – лінія ЖФ-3.

За  результатами  досліджень  лінію  ЖФ-3,  як  цінний  зразок
генофонду,  було  подано  на  реєстрацію  до  Національного  центру
генетичних ресурсів рослин України (запит № 003117 від 22.11.13 р.).

У розсаднику гібридів F1 (2011 – 2012 рр.) вивчали зразок (ЖФ-3
х Злата) F1 порівняно зі стандартним сортом Тітовка. У середньому за
роки  досліджень,  вивчений  гібрид  достигав  на  рівні  зі  стандартом
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(вегетаційний період 63 дні).  При цьому істотно перевищив його за
рівнем загальної урожайності  (21,9 т/га;  + 8,2 т/га  до стандарту)  та
середньої  маси  плоду  (1,52  кг;  +  0,74  кг).  Вміст  сухої  розчинної
речовини  8,8%.  Ураженість  рослин  гібрида  шкодочинними
патогенами була на рівні зі стандартом і становила: альтернаріоз (2012
р.) – 5,7 бала, бактеріоз (2011 р.) – 3,0 бали. Гібрид (ЖФ-3 х Злата)
F1мав перевагу як над стандартом, так і над середніми значеннями між
батьками:  за  загальною  урожайністю  перевищив  батьківські
компоненти на 70%, за середньою масою плоду – на 91%.

При конкурсному сортовипробуванні нового гібрида Заграва F1

(комбінація  ЖФ-3  х  Злата)  за  основними  цінними  господарськими
ознаками  і  властивостями  визначали  загальну  урожайність  з
урахуванням  товарності,  оцінювали  смакові  якості,  стійкість  проти
хвороб та шкідників на природному фоні (табл. 1, 2).

За  тривалістю вегетаційного  періоду  новий  гібрид  Заграва  F1

відноситься до ранньої групи стиглості – 66 діб, період плодоношення
14 діб (на рівні зі стандартами).

Новий  гібрид  перевищив  стандарти  за  рівнем  як  загальної
урожайності  –  14,6  т/га  (+  3,2  –  5,0  т/га,  або  28,7  –  52,1%  до
стандартів), так і товарної урожайності – 13,3 т/га (+ 3,0 – 4,7 т/га, 29,1
– 54,7%). Товарність нового гібрида склала 91%, що на 1% вище за
стандарти.  Середня  маса  товарного  плоду  варіювала  за  роками  в
межах 0,94 – 1,16 кг, в середньому 1,04 кг (+ 0,25 – 0,39 кг). Гібрид
середньостійкий проти поширених хвороб (на рівні зі стандартами).

Показники хімічного складу плодів нового гібрида визначили на
рівні  зі  стандартами:  вміст  в  плодах  сухої  розчинної  речовини
становив  8,7  %  (проти  8,6  –  8,8%),  загального  цукру  –  5,0%,
моноцукрів  –  3,3%,  сахарози  –  1,57%,  аскорбінової  кислоти  29,0
мг/100 г. Дегустаційна оцінка свіжих плодів – 8,3 бали.

Рослина  −  середньоплетиста.  Листкова  пластинка  середня,
помірного інтенсивно-зеленого забарвлення, зі слабкою вираженістю
лопатей  та  зубчастістю  країв.  Плід  −  середній,  овальний
(помірноеліптичний), гладенький, оранжевий, зі  слабкою нещільною
сіткою у вигляді рідких цяток і ліній. М’якуш плоду середній, білий,
танучий,  соковитий,  солодкий.  Плаценти  напіврідкі,  на  2/3
заповнюють насіннєву камеру середнього розміру. Основний статевий
тип  –  андромоноеційний.  Насіння  середнього  розміру,  білуватого
забарвлення, не подібне до форми кедрового горішка. Середня маса
1000 насінин 30 – 35 г.
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1. – Загальна врожайність гібрида дині Заграва F1

у конкурсному сортовипробуванні

Роки
випробування

Новий
гібрид

Заграва F1

Стандарт –
сорт

Тітовка

Стандарт –
гібрид

Роксолана F1

НІР 0,05

2012 р. 17,7 11,1 12,0 4,7
2014 р. 12,3 8,7 10,7 1,7
2015 р. 13,7 8,9 11,6 2,0
У середньому 
за три роки

14,6 9,6 11,4

2. – Господарська характеристика нового гібрида Заграва F1

(середнє за 2012, 2014 – 2015 рр.)

Показники
Новий
гібрид

Заграва F1

Стандарт –
сорт

Тітовка

Стандарт –
гібрид

Роксолана F1

Період від сходів до 
початку плодоношення, 
діб

66 62 66

Період плодоношення, діб 14 18 14
Загальна урожайність, 
т/га

14,6 9,6 11,4

Товарна урожайність, 
т/га

13,3 8,6 10,3

Товарність, % 91 90 90
Середня маса товарного
плоду, кг

1,04 0,65 0,79

Вміст сухої розчинної 
речовини, %

8,7 8,6 8,8

Дегустаційна  оцінка,
бал

8,3 7,0 8,3

Ураженість 
бактеріозом, бал

2,0 2,0 1,9

Ураженість 
альтернаріозом, бал

2,8 3,2 3,0
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При  вирощуванні  нового  гібрида  дині  Заграва  F1  коефіцієнт
збільшення продукції  на одиницю поля в порівнянні зі  стандартами
складатиме 0,29 – 0,54. Прибуток становитиме 34,8 тис. грн./га. при
річному економічному ефекті 11,4 – 17,7 тис. грн./га. При цьому буде
відбуватись зниження собівартості одиниці продукції на 20,1 – 31,1%
та  підвищення  рівня  рентабельності  виробництва  на  58  –  90% при
коефіцієнті ефективності витрат 16 – 19.

Гібрид  придатний  для  перевезення  на  недалекі  відстані  і
недовготривалого  зберігання  та  рекомендований  в  доповнення  до
існуючих  зареєстрованих  сортів  для  Степу  і  Лісостепу  України.
Сортова агротехніка – загальноприйнята (схема посіву 140 х 70 см).
Основний  напрямок  використання  –  для  споживання  у  свіжому
вигляді.

Роботу  щодо  створення  нового  гібрида  дині  Заграва  F1

завершено і  заявочні  матеріали передані  до компетентних органів з
охорони прав на сорти рослин (заявка № 15147012 від 18.12. 2015 р.)
для  проведення  подальшої  державної  експертизи на  придатність  до
поширення в Україні.

Висновки.  Новостворений  гібрид  дині  Заграва  F1,  який
відзначається  раннім  строком  достигання  (66  діб),  інтенсивною
віддачею  врожаю  (14  діб),  високим  рівнем  товарної  врожайності
(13,3 т/га)  при  високій  якості  свіжої  продукції,  рекомендовано  для
вирощування у Лісостепу і Степу України.
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Палинчак  О.В.,  Заверталюк  В.Ф.  Новый  раннеспелый  гибрид
дыни обыкновенной Заграва F1.

Резюме.  Завершено  научно-исследовательскую  работу  по
созданию  нового  гибрида  дыни  Заграва  F1.  Гибрид  раннеспелый
(вегетационный период – 66 суток, период плодоношения – 14 суток).

Растение  среднеплетистое.  Листовая  пластинка  средняя,
умеренно-интенсивного  зеленого  цвета,  со  слабой  выраженностью
лопастей и зубчатости краев.

Плод  массой  1,04  кг,  овальный  (эллиптический),  гладкий,
оранжевый, со слабой неплотной сеткой в виде редких точек и линий.
Мякоть  плода  средняя,  белая,  тающая,  сочная,  сладкая.  Плаценты
полужидкие,  на  2/3  заполняют  семенную камеру  среднего  размера.
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Семена  среднего  размера,  беловатого  окрашивания,  отличные  от
формы кедрового ореха. Средняя масса 1000 семян 30 – 35 г.

В  плодах  содержится  сухого  растворимого  вещества  –  8,7%,
общего  сахара  –  5,0%,  моносахаров  –  3,3%,  сахарозы  –  1,57%,
аскорбиновой  кислоты  –  29,0  мг  /  100  г.  Дегустационная  оценка
свежих плодов – 8,3 балла.

За  годы  испытания  общая  урожайность  составила  14,6  т/га,
товарная  –  13,3  т/га,  товарность  −  91%.  Гибрид  пригоден  для
перевозки на недалекие расстояния и непродолжительного хранения.
Среднеустойчивк распространенным болезням.

Экономическая  эффективность  выращивания  нового  гибрида
дыни Заграва F1 составляет 11,4 − 17,7 тыс. грн. с 1 га.

Гибрид  рекомендуется  в  дополнение  к  существующим
зарегистрированным сортам для Степи и Лесостепи Украины.

Palinchak О.V., Zavertaluk V.F. New early ripening term hybrid of
melon Zagrava F1.

Summaru. Asaresultofresearchis  create  anewhybridofmelonTina.
Hybrid refers to an early maturity group (interval between appearance of
vigorous shoots and beginning of ripening − 70 days, bearing − 13 days).

Medium climbing plants. Leaf is medium size, medium intensity of
green color, weak development of lobes and dentation of margin.

Fruits  of  new  hybrids  weighing  up  to  1,04  kg,  oval  (shape  in
longitudinal section –medium elliptic), smooth, orange, cork formation is
thin and sparse, pattern of cork formation – dots and linear. Main color of
flesh  –  white,  width  –  medium,  consistency  –  melting,  juicy,  sweet.
Placenta is semifluid, 2/3 filled with seed camera. Seeds medium, whitish,
not pine-nut shape. The thousand-seed weight – 30 – 35 g. 

Fruits  contentof  dry  soluble  matter  –  8,7%,  total  sugar  –  5,0%,
monosaccharides – 3,3%, saccharose – 1,57% Vitamin C – 29,05 mg/100 g
pectin – 0,9%. Tasting estimation is 8,3 points.

Over the years the test yield total was 14,6t/ha, yield commercial –
13,3 t/ha, marketability – 91%. Variety is medium resistant to widespread
illnesses, suitable for carriage over short distance and short storage.

Economic  efficiency of  cultivation  new hybrid  of  melon Zagrava
F1makes 11,4 – 17,7 thousand UAH / ha.

New hybrid of melon Zagrava F1is recommended in addition to the
existing registered varieties for Steppe and Forest-steppe of Ukraine.
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